

# 银川亮相国际舞台 中外企业“洼地”觅商机

■ 本组稿件采写 高菲 郑峰 熊奕

## 策划词

金秋的塞上湖城银川,面向国际大舞台精彩“亮相”。

作为2013中国—阿拉伯国家博览会的重要分项活动,由银川市人民政府主办的2013中国(银川)国际穆斯林企业家峰会于9月13日至9月15日在宁夏银川举行。秉承“友谊、交流、合作、共赢”的主题,为全球穆斯林企业家搭建起交流与合作的平台。500多名国内外嘉宾相聚银川,虽然肤色不同,语言不同,但合作、机遇、互利、双赢等词汇成了所有与会者的共同心声。



## 阅读延伸

### 中国(银川)国际穆斯林企业家峰会概况

中国(银川)国际穆斯林企业家峰会是由银川市人民政府主办的重要国际性会议,也是中国—阿拉伯国家博览会框架下的分项活动,已成功举办了两届。峰会以“友谊、交流、合作、共赢”为主题,重点围绕清真产业、综合保税区、文化旅游产业发展等主题,成功组织开展了高峰论坛、考察交流、项目合作等活动。

2013中国(银川)国际穆斯林企业家峰会主要包括开幕式、高峰论坛、考察交流、项目推介等内容。其中,高峰论坛围绕宁夏建设内陆开放型经济试验区面临的机遇和挑战、中国(银川)与阿拉伯国家和穆斯林地区的贸易和投资、中阿电子商务平台的搭建与发展、国际穆斯林企业对银川综合保税区的投资与合作、中阿文化旅游与区域经济发展等五大议题,邀请穆斯林企业家、专家学者进行专题研讨和交流互动。

穆斯林企业家峰会邀请了来自阿联酋、俄罗斯、埃及、美国、新西兰等亚洲、欧洲、非洲、美洲、大洋洲等世界五大洲70多个国家和地区的530多名国外嘉宾,以及山东、上海、河北、青海等国内17个省、(市)自治区的260多名国内嘉宾参加了会议,嘉宾邀请规格、规模、档次逐年提升。尤其是2012年,穆斯林企业家峰会筹备工作领导小组办公室千方百计、多方努力邀请到来自乌干达、伊拉克、巴勒斯坦、阿尔及利亚、约旦、土耳其6国驻华大使,乌干达海关主席,阿联酋对外贸易部副部长,埃及文化部部长,突尼斯那布勒省省长等11位副部长及以上重要嘉宾出席了峰会;阿联酋经济委员会代表团、阿联酋建筑协会代表团、阿联酋富查伊拉酋长国代表团、迪拜酋长国代表团、沙迦酋长国代表团、阿治曼酋长国代表团组团参会,土耳其城市联合会、乌干达工商联合会、文莱马来商会、约旦安曼商会、世界烹饪联合会等国外商协会负责人参加峰会;加拿大毛氏集团公司、伊朗比莎玛丝绸之路贸易有限公司、埃塞俄比亚陶菲格贸易有限公司、黎巴嫩贸易资讯公司、阿联酋迪拜亚特兰特集团、南京雨润集团等国内外大型企业负责人到会。参会企业涉及清真食品和穆斯林用品产业、商贸服务业、石油能源行业、建筑行业、旅游业、医药行业、汽车制造业、金融业、投资业等九大行业。前自治区政府王正伟主席连续两年参加峰会,并在峰会开幕式上发表了重要讲话。

穆斯林企业家峰会注重项目合作。2012宁洽会暨中阿经贸论坛及峰会期间,总计签约项目25个,签约项目资金总额595.56亿元。其中:合同项目9个,项目资金总额267.76亿元;协议项目12个,项目资金总额327.8亿元;框架协议4个。项目涉及高新技术、能源、现代农业、商贸物流、文化旅游等众多领域,为银川市经济发展注入了新的活力。目前已实施项目13个,实际到位资金178.67亿元。

阿联酋开放机场的第三四五航权,同意阿联酋航空公司开通迪拜经停银川达到郑州的航线,“对于拉近银川与穆斯林世界的空中距离起到了至关重要的作用。”银川还加开了到新加坡、马来西亚、我国香港、台湾等国家和地区的国际航线,形成了以银川为核心的空中枢纽,“现在银川已经成为中国游客走向阿拉伯国家的桥头堡和前哨站。”赫天江说。

同时,银川还建设国际旅游集散服务中心,加强与阿拉伯国家和穆斯林地区旅游宣传推介,实行旅行社直接对接和客源互换,推进信息交流和市场共享,以此来加强两地的旅游交流,提升整个中阿旅游合作的品质。

## 中国向西开放“桥头堡” 中外企业投资发展新“洼地”

作为2013中国—阿拉伯国家博览会的一项重要分项活动,9月14日,2013中国(银川)国际穆斯林企业家峰会在银川市行政中心正式开幕。来自约旦、沙特、埃及、法国、韩国、俄罗斯、马来西亚、新加坡等47个国家的穆斯林组织、商会、政府和企业家代表以及国内的穆斯林企业家代表参加了本次峰会。

### 大开放促进大开发 中阿经贸合作空间广阔

“宁夏内陆开放型经济试验区和银川综合保税区的建设,使银川迎来了大开放、大投资、大发展的大好机遇。”银川市市长马力在进行主旨演讲时说,在“两区”建设中,银川已经成为对外开放和承接产业转移的热点地区。2012年,银川市与中东地区及阿拉伯国家出口总额为1.2亿美元,同比增长20%。

着眼未来,银川正致力于打造我国向西开放的“桥头堡”和国内外企业投资发展的“洼地”,建设银川滨河新区、阅海湾中央商务区“两个新区”,提升贺兰山、黄河“两条文化旅游带”,建设宁东国家级能源化工基地、宁夏生态纺织产业示范园、银川经济技术开发区、银川高新技术产业开发区、银川科技园“五大园区”,打造开放开发和投资合作的新平台,加快承接新一轮国际和东中部地区产业梯度转移。

马力表示,大开放促进大开发,中阿经贸合作空间广阔。银川将在高新技术、能源化工、清真食品及穆斯林用品、现代农业、商贸物流、文化旅游等重点领域发力,与阿拉伯国家和穆斯林地区更加紧密地携起手来,把握共同机遇,促进开放发展,开创合作共赢的美好未来。

宁夏回族自治区党委常委、银川市委书记徐广国在峰会开幕式上发表致辞。徐广国说,宁夏是中国唯一的省级回族自治区,回族人口占总人口的35.8%,素有“中国穆斯林之都”之称。宁夏回族自治区与阿拉伯人民和世界其他国家和地区的穆斯林风俗习惯相近,宗教信仰相同,民间交往频繁,交流合作源远流长。近年来,宁夏在国家民族区域自治政策和西部大开发战略的指引下,大力发展内陆开

放型经济,加快“向西开放”步伐。国务院于去年9月批准建立宁夏内陆开放型经济试验区,设立银川综合保税区,支持宁夏在开放领域先行先试,为宁夏发展带来了重大历史机遇。

据记者了解,近年来,银川与伊拉克、沙特阿拉伯等13个阿拉伯国家和穆斯林地区建立了双边贸易关系,并先后在埃及、阿联酋、土耳其等国设立了宁夏产品销售中心及商务联络处。2012年,银川与中东地区及阿拉伯国家出口总额为1.2亿美元,同比增长20%。

### 打造中阿文化旅游核心品牌

“宁夏与阿拉伯国家和穆斯林地区民族文化相近,旅游资源互补性强,这为今后深化合作奠定了良好基础。”加拿大毛氏国际有限公司执行董事努尔·阿里·马奥表示,宁夏应进一步突出穆斯林文化内涵,打造文化旅游核心品牌,加大基础设施建设,优化文化旅游发展环境,让文化旅游成为中阿友好合作更加牢固的桥梁和纽带。

他建议,宁夏应进一步完善与文化旅游相关的产业,包括提高当地旅行社的数量与质量、增设银行兑换国际货币的快速窗口、合理布局餐饮住宿场所、健全医疗卫生与治安交通的服务体系。同时要紧跟世界潮流,通过加快农业观光旅游、工业旅游、商务旅游、葡萄酒文化旅游、生态旅游等多种旅游模式的发展,进一步挖掘当地旅游资源,推动旅游产业链的延伸;加强主题休闲旅游产品的建设,加快文化旅游产品体系的升级,促使文化旅游价值潜力的提升。



## 银川:促进文化旅游合作 打造国际旅游目的地

9月14日,银川市市长马力在2013中国(银川)国际穆斯林企业家峰会高峰论坛发表主旨演讲时说,为了促进与阿拉伯国家及穆斯林地区的文化旅游合作,银川市近年来提出了要打造面向世界穆斯林的国际旅游目的地。会后,出席峰会论坛的银川市旅游局局长赫天江接受了国际在线的专访,介绍了目前银川为了成为国际旅游目的地而进行的项目建设情况。

宁夏是我国最大的回族聚居区,素有“东方穆斯林之都”的称号。银川市总人口259万,其中回族人占26%,回族与世界其他国家的穆斯林风俗习惯相近,宗教信仰相同,民间交往频繁,在各方面具有很大的共性和很强的互补性。

赫天江说,近年来,银川按照打造国际旅游目的地的目标,全力推进整个银川市旅游的发展。首先是加强整个景区的建设,打造沿山(贺兰山)沿河(黄河)两个旅游带,建设中华回乡文化园,“在中国西部宁夏的内陆地区,建设一个面向阿拉伯世界和国内穆斯林群众的旅游景区,对于加强中阿文化和旅游的交流具有很重要的作用。”另外,像西夏王陵、贺兰山岩画以及镇北堡西部影视城这些高品质的景区,对于穆斯林世界的旅游者也具有很强的吸引力。

赫天江坦言,宁夏是一个不沿边、不靠海的内陆地区,对于穆斯林世界来说还是比较陌生。最近几年,银川加大了对穆斯林旅游市场的宣传,包括每年借助中阿博览会等

平台广泛地向穆斯林世界宣传中国,宣传宁夏银川的穆斯林旅游。银川在城市建设上也特别注意凸显穆斯林风格,“你们可以留意一下,整个银川市穹顶的建筑很多,包括一些标示、标牌,也都凸显穆斯林风格,在一个东方大国给世界穆斯林旅游者营造一种回归的感觉。”赫天江说。

为了推动旅游发展,银川还加大交通设施的建设力度。不久前,银川河东机场正式更名为银川河东国际机场,“虽然只有两字之差,但是有天壤之别。”此次更名,对于提高银川河东机场的国际知名度和影响力有着重要的意义。今年银川河东国际机场获得了航空口岸签证权,银川也是我国唯一享有五种航权同时开放的试点城市,日前刚刚对



## 发展中阿旅游产业 需注重穆斯林文化特色

9月14日,在宁夏银川举行的2013中国(银川)国际穆斯林企业家峰会高峰论坛上,来自加拿大的毛氏国际有限公司执行董事努尔·阿里·马奥围绕银川的文化旅游以及文化旅游如何促进区域经济发展做了主题演讲。会后,马奥先生接受了国际在线记者专访,他认为,中国宁夏与阿拉伯国家都应注重穆斯林文化的特色优势,大力发展文化旅游。

所谓文化旅游,包括鉴赏异国异地的传统文化、追寻文化名人遗迹以及参加当地举办的各类文化活动。而宁夏作为中国的回族聚居地,拥有得天独厚的文化旅游资源,包括镇北堡影城、西夏王陵、贺兰山岩画、苏峪口国家森林公园等资源。马奥说,“这些旅游资源吸引了来自五湖四海的朋友,也借着中阿经贸论坛等国际盛会的契机,吸引越来越多的国外人士来旅游、来投资。”

虽然同为穆斯林文化,但是宁夏与阿拉伯国家却有着明显的不同。马奥先生分析宁夏旅游模式时说:“宁夏的旅游模式有三种,一是以领略自然风光为主,如贺兰山岩画、水洞沟等景点。二是以体会人文风情为主,包括西夏王陵、中华回乡风情园等。第三,则是以感受户外生活为主的旅游模式,比如镇北堡影城、黄沙古渡等旅游景点。”而阿拉伯国家旅游模式则主要以体验豪华生活为主,如迪拜和阿布扎比等城市,另外,还包括以参与国际交流为主的旅游模式。“因此,要根据不同的旅游资源,从实际情况出发,发展旅游产业。”

据世界旅游组织统计,旅游业每收入1元,可带动相关产业增加收入4元,旅游业每增加1个直接就业岗位,就会带动5个间接就业岗位。“世界各国都已逐渐认识到旅游产业在刺激市场需求、增加财政收入方面,以及促进经济发展上的重要作用。”因此,在发展文化旅游的同时,还要注重关联产业的完善。“包括提高当地旅行社的数量与质量、增设银行兑换国际货币的快速窗口、进行餐饮住宿场所的合理布局、健全医疗卫生与治安交通的服务体系。”马奥说。

马奥告诉记者,这已经是他第二次到银川参加国际穆斯林企业家峰会了,聊到如何树立品牌意识时,他说,“首先,要加快对一些具有国际影响力文化旅游产品的包装,如加快贺兰山岩画‘申遗’、西夏王陵、水洞沟创建5A级景区的进程,另外,还要加快中东地区三大圣地、三大河流域的特色旅游项目建设,打造中阿世界级的旅游品牌。”

据马奥介绍,加拿大毛氏国际有限公司业务遍及全球,包括农业、IT业、进出口行业等,在世界各地拥有许多客户。马奥说,“我们的客户来到中国后,都会购买很多当地的产品,他们也都愿意深入了解中国及中国文化。”说到未来的发展,他期望可以开设中阿国家之间对接旅游的社团与路线,加大中阿国家之间旅游文化的借鉴与交流,以实现对中阿国家文化旅游的深度推广。

## 国际穆斯林企业家峰会举办项目推介 签约额近28亿

作为2013中国—阿拉伯国家博览会的重要分项活动,由银川市人民政府主办的2013中国(银川)国际穆斯林企业家峰会于9月13日至9月15日在宁夏银川举行。9月14日下午,峰会举办了宁夏专题项目推介洽谈会,共签约项目18个,总投资约27.95亿元。

当天下午的项目推介洽谈会共分综合组、工业组、农业组、电子商务和智慧城市组四个小组,分别由银川市综合保税区、工信局、农牧局和商务局牵头组织。除了参会的国际穆斯林企业家代表外,银川市相关部门和

骨干企业也都积极参与了推介洽谈会,寻找商机,力促将意向性项目转化为合同项目、合同项目转化为落地建设项目。

记者在现场看到,各个会场座无虚席,洽谈交流气氛热烈。最后,四场项目推介洽谈会共签约项目18个,其中落地项目2个、意向性合作项目15个、销售合同1个,总投资约27.95亿元。

两个落地项目分别是宁夏领鲜物流有限公司与香港杰伟公司(法国勃艮第公爵公司)签约成立欧维安(宁夏)进出口贸易有限公司,合作建设清真牛肉深加工及钻石

加工项目,以及银川市第一人民医院与韩国卡基奥姆特公司合作建设中韩医疗卫生健康合作项目(组建银川CARVAR心脏中心项目)。前者项目总投资4亿元,其中外资2.6亿元,后者总投资3000万元,其中外资2100万元。

在现场签约的15个意向性项目中,马来西亚银线技术服务有限公司与银川综合保税区签署了合作建设民用飞机零部件组装项目意向书,项目总投资1.5亿美元,全部为外方投资,为期5年。马来西亚银线技术服务有限公司董事主席林晋民在接受记者采访时表



示,如果一期合作成功的话,公司将计划在银川继续下一个“五年计划”,投资建设大型飞机零部件项目。